

关于对外宣传和外事工作的一组批语〔1〕

关于对外宣传和外事工作的一组批语〔1〕

(一九六七年三月——一九七一年三月)

一九六七年以来，伟大领袖毛主席关于对外宣传工作和外事工作有一系列极其重要的批示。毛主席的批示，我们必须认真学习，坚决贯彻。现将毛主席在中央办公厅、军委办事组、中联部和外交部等文电上的一部分重要批示和修改，汇总于后。

(一) 一九六七年三月二十日，毛主席对澳共推荐来中国的大卫·库普反映西安地区文化大革命的题为《让我们“治病救人”》的一张大字报的批示：“这个外国人很能看出问题，分析得很不错。总理阅后，送文革小组一阅。”

大卫·库普在这张大字报里分析了西安当时出现的两派对立，由群众大会开除党员党籍，打、砸、抢，游街等一系列情况，认为这是“左”倾机会主义的影响，并受坏分子的操纵。他提出，“要把那些存心要把我们引上背离无产阶级革命道路的人清除出去，然后我们才能搞造反派、革命干部和解放军的三结合”。

(二) 一九六七年八月十四日，毛主席在《桑穆加塔桑就发表主席内部谈话问题的一封信》〔2〕上批示：“康生同志：这类事，不要去责备发表的同志。”“一般谈话，公布也不要紧。”桑穆加塔桑在这封信中说：“现在，有人告诉我，（同主席）谈话的内容未经同意不得公布。”

(三)一九六七年十一月二十七日，毛主席对中共中央对外联络部外宾简报《安斋等人认为日本不能走农村包围城市的道路》〔3〕的批示：“康生同志：这个问题值得注意。我认为安斋的意见是正确的。你的看法如何，望告。”

(四)一九六七年十二月一日，姚文元〔4〕同志转达了毛主席对安斋等同志关于日本革命道路问题的意见的批示。

姚文元同志说：首先我向同志们（安斋库治等同志）转告一个消息，我们的伟大领袖毛主席要我向安斋库治等同志问候；毛主席看到了日本同志对日本要不要走乡村包围城市道路的意见，其中提到了对一九三八年毛主席《战争和战略问题》的一段论述是否有效的问题。毛主席对此有一个批示。我在这里把毛主席批示的原文念一下。毛主席说：“我认为安斋等同志的意见是正确的。我在一九三八年对资本主义国家无产阶级政党的任务的论述，仍然有效。”这就是指的毛主席在一九三八年十一月六日所写的那篇著名文章《战争和战略问题》中所论述的问题。这篇文章的第一节第一段说：“革命的中心任务和最高形式是武装夺取政权，是战争解决问题。这个马克思列宁主义的革命原则是普遍地对的，不论在中国在外国，一概都是对的。”

毛主席在第一节第二段中完整地、深刻地分析了资本主义各国的无产阶级革命的普遍规律，总结了资本主义国家无产阶级政党武装起义的经验。在那一段的最后有这样的话：

“到了起义和战争的时候，又是首先占领城市，然后进攻乡

村，而不是与此相反。”毛主席所说的：“我在一九三八年对资本主义国家无产阶级政党的任务的论述，仍然有效。”

就是指这篇文章中的整个这一段话。

(五) 一九六八年三月七日，毛主席在一个拟在援外飞机喷刷毛主席语录的请示报告〔5〕上批示：“不要那样做，做了效果不好。国家不同，做法也不能一样。”

(六) 一九六八年三月十日，毛主席对关于开好一九六八年春季出口商品交易会的通知〔6〕，作了重要批改。在“必须高举毛泽东思想伟大红旗，突出无产阶级政治，把宣传毛泽东思想，宣传我国无产阶级文化大革命和社会主义建设的伟大胜利，当做首要任务”之后，增加了“但应注意，不要强加于人”一句。

(七) 一九六八年三月十二日，毛主席删去了我援外某工程移交问题的请示报告中的一段话：“举行移交仪式时，应大力宣传战无不胜的毛泽东思想，说明我援×修建××××工程的成绩〔7〕，是我们忠实地执行伟大领袖毛主席关于国际主义教导的结果，是伟大的毛泽东思想的胜利”，并批示：“这些是强加于人的，不要这样做。”

(八) 一九六八年三月十七日，毛主席在关于答复新共威尔科克斯同志对我对外宣传工作的批评的请示报告〔8〕上批示：“此事我已说了多次。对外（对内也如此）宣传应当坚决地有步骤地予以改革。”

(九) 一九六八年三月二十七日，毛主席对中共中央联络部

起草的致缅甸共产党武装斗争二十周年的贺电，作了重要修改和批示〔9〕。毛主席将“马克思列宁主义、毛泽东思想的伟大胜利”，改为“马克思列宁主义与缅甸情况相结合的伟大胜利”，将无产阶级文化大革命“对于全世界被压迫人民和被压迫民族的革命斗争也具有伟大的意义”，改为“对于全世界被压迫人民和被压迫民族的革命斗争在某一方面也将具有一定的意义”。

(十) 一九六八年三月二十九日，毛主席在发表缅共武装斗争二十周年的声明的请示报告〔10〕（涉及在我报刊上发表兄弟党对毛泽东思想的评价问题）上批示：“一般地说，一切外国党（马列主义）的内政，我们不应干涉。他们怎样宣传，是他们的事。我们应注意自己的宣传，不应吹得太多，不应说得不适当，使人看起来好像有强加于人的印象。”

(十一) 一九六八年四月六日，毛主席在中央联络部、总参谋部起草的关于帮助外国人员进行训练的文件中，将“主要是宣传全世界革命人民的伟大导师毛主席和战无不胜的马克思主义、列宁主义、毛泽东思想”一句中的“全世界革命人民的伟大导师毛主席和战无不胜的”二十一字删掉，并批示：“这些空话，以后不要再用。”

(十二) 一九六八年五月十六日，毛主席批评了在一个文件〔11〕中用了“世界革命的中心——北京”这种提法。毛主席再一次指出：“这种话不应由中国人口中说出，这就是所谓‘以我为核心的’错误思想。”

(十三) 一九六八年五月二十九日，毛主席对外交部关于加

强宣传主席思想和支持西欧、北美革命群众斗争的建议，作了重要批示：“第一，要注意不要强加于人；第二，不要宣传外国的人民运动是由中国影响的，这样的宣传易为反动派所利用，而不利于人民运动。”〔1 2〕

(十四)一九六八年六月十二日，一个接待外宾的计划中，曾经规定过群众在同外宾接触时可“自发地分别地赠送毛主席像章”。毛主席批示：“不要”。

(十五)一九六八年七八月间，毛主席在中共中央对外联络部起草的关于处理某兄弟党要求发表它的一篇文章的请示报告上批示：“删去了几个字”。报告中两处提到希望该党“在马克思主义、列宁主义、毛泽东思想的原则基础上”

解决党内分歧，毛主席都把“毛泽东思想”这几个字删去了。

(十六)一九六八年八月，毛主席在军委办事组《关于更改援外军事专家名称》的报告和电报稿上批示：“名称问题关系不大，可从缓议。”“资产阶级传下来东西很多，例如共和国、工程师等等不胜枚举，不能都改。”“此件缓发。”〔1 3〕

(十七)一九六八年九月，毛主席在《人民日报》社论初稿《世界革命人民胜利的航向》〔1 4〕上的批示：“把离开主题的一些空话删掉。不要向外国人自吹自擂。”

社论的有关段落如下（毛主席删掉的地方，用[]括住；增加的地方，{}括住）：

一九六二年九月十八日，毛泽东主席给日本工人朋友赠了亲笔题词：“只要认真做到：马克思、列宁主义的普遍真理与日本革命的具体实践相结合，日本革命的胜利就是毫无疑义的。”今天是这一光辉题词的六周年纪念，本报在头版位置上发表了毛主席题词的手迹。毛主席的这个题词，不仅对于日本人民的革命事业，而且对于世界各国人民的革命事业，具有极其重大而深远的意义。

没有革命的理论，就没有革命的运动。马克思列宁主义是世界无产阶级最正确最革命的科学思想的结晶，是放诸四海而皆准的普遍真理。[伟大的战无不胜的毛泽东思想，是马克思列宁主义在当代的新发展。]各国的无产阶级和广大革命人民，一旦掌握了马克思[主义]、列宁主义、[毛泽东思想]，就能够产生无穷无尽的智慧和力量，去推动革命事业的胜利发展。马克思主义、列宁主义、毛泽东思想与各国革命的具体实践相结合，这是各国人民革命事业取得胜利的最根本的保证。

毛主席在领导中国革命的过程中反复地教导我们：“必须将马克思主义的普遍真理和中国革命的具体实践完全地恰当地统一起来。”“把马克思列宁主义的理论和中国革命的实践密切地联系起来，这是我们党的一贯的思想原则。”

中国共产党正是这样做的。马克思列宁主义的普遍真理，一经同中国无产阶级和广大人民群众的革命斗争的实践相结合，就成为中国人民百战百胜的武器。

毛泽东同志把理论和实践相联系这件事，生动地比作为“有的放矢”。毛泽东同志就是用马克思列宁主义之“矢”，射中国革命之“的”，解决了中国民主革命、社会主义革命时期以及在无产阶级专政底下继续进行革命的一整套理论、路线、方针、政策和策略问题，从而把中国革命从胜利引向胜利。[毛泽东同志天才地、创造性地、全面地继承、捍卫和发展了马克思列宁主义，把马克思列宁主义提高到了一个新的阶段。毛泽东同志是理论联系实际的伟大的典范。]

马克思列宁主义同本国革命的具体实践相结合，这一条原则适用于中国革命，也适用于日本和一切国家的革命。

这就是说，各国的无产阶级政党，一方面必须坚持马克思列宁主义的普遍真理，同时，必须从实际生活出发，密切联系群众，不断总结群众斗争的经验，独立地制定和实行符合本国情况的政策和策略。赫鲁晓夫修正主义集团，借口什么“创造性地发展马克思列宁主义”，而抛弃了马克思列宁主义的普遍真理，那是十足的机会主义，即现代修正主义！

日共官本〔15〕修正主义叛徒集团借口日本“国内外条件”不同，标榜什么“独立自主”，其实都是鬼话。他们在口头上也挂着马克思列宁主义，但是他们所起劲地攻击和反对的，正是马克思列宁主义的最根本的东西。他们竭力歪曲和阉割马克思列宁主义，[疯狂攻击伟大的毛泽东思想。]

[他们]反对暴力革命，反对武装夺取政权，鼓吹所谓“和平革命”，推行所谓“议会道路”。实际上就是不要革命，背叛革命，反

对革命。他们是一伙地地道道的马克思列宁主义的可耻叛徒，是日本革命事业的可耻叛徒。

今天，日本人民的革命斗争正在蓬勃兴起。[毛泽东思想在日本得到日益广泛的传播]。日本人民的革命觉悟不断提高，真正的马克思列宁主义的左派队伍正在日益成长壮大。日本无产阶级革命派和广大革命人民，大造官本修正主义集团的反，把{真正}的马克思[主义]、列宁[主义]、[毛泽东思想]作为他们反对美帝国主义、反对日本垄断资产阶级、反对现代修正主义的强大武器。日本革命的形势越来越好。日本无产阶级革命派认识到，摆在自己面前的一个光荣而严肃的任务，就是要进一步认真地把{真正的}马克思[主义、列宁主义、毛泽东思想]具体运用到日本人民革命斗争的实践中去，从日本的具体情况出发，解决日本革命的一系列战略和策略问题，把日本革命不断地推向前进。日本革命取得胜利的过程，必然是[马克思主义、列宁主义、毛泽东思想]和日本革命的具体实践日益紧密地相结合的过程。

我们相信，一个用马克思[主义]、列宁主义、[毛泽东思想]武装起来的日本真正的革命党，一定会在革命斗争的烈火中诞生。它将领导日本无产阶级和广大人民，经过长期曲折的斗争，战胜一切艰难险阻，赢得革命的最后胜利。

[我们的时代，是以毛泽东思想为伟大旗帜的新时代，是伟大的毛泽东思想和各国革命的实践相结合的新时代。毛泽东思想正在亚洲、非洲、拉丁美洲以及世界各地广泛地传播。毛泽东思想指引下的人民革命，是历史前进的火车头。在伟大的马克思主义、列宁主义、毛泽东思想的光辉照耀下，世界各国人民必将朝

着胜利的航向，继续奋勇前进！】

(十八) 一九六八年九月，毛主席对中央文革起草的《庆祝中华人民共和国成立十九周年标语口号（送审稿）》的批示：“去掉第 11 条，不应用自己名义发出的口号称赞自己。”〔16〕送审稿的第 11 条是：“向立下丰功伟绩的中央文革致敬！”

(十九) 一九六八年九月，外交部《关于巴基斯坦政府友好代表团访华接待计划的请示》原文中有“通过安排参观访问，突出宣传伟大的毛泽东思想和毛主席一系列最新指示，我无产阶级文化大革命全面胜利以及工农业生产的大好形势”。毛主席将“伟大的毛泽东思想和毛主席一系列最新指示”一句删掉了，并批示：“对这些不应如此做”。

原文附的《欢迎（送）巴基斯坦政府友好代表团的标语口号》十九条，毛主席批注：“去掉三条”（即：17、毛主席的无产阶级革命路线胜利万岁！18、战无不胜的马克思主义、列宁主义、毛泽东思想万岁！19、毛主席万岁！万岁！万万岁！）。

(二十) 一九六九年一月，毛主席在《人民日报》、《红旗》杂志评论员文章《走投无路的自供状——评尼克松的“就职演说”和苏修叛徒集团的无耻捧场》〔17〕上批示：“照发。尼克松的演说也应见报〔18〕。”

(二十一) 一九六九年五月，毛主席在中华人民共和国政府

五月二十四日声明稿〔19〕上批示：“可用。略有修改。”

毛主席在声明稿的“中国政府建议，双方通过外交途径商定举行中苏边界谈判的日期”一句中的“日期”之后加了“和地点”三字。并在“如果苏联政府认为中国政府的和平解决边界问题的态度是软弱可欺，可以用核讹诈政策吓倒中国人民，用战争实现对中国的领土要求，那就完全打错了算盘。用毛泽东思想武装起来的、经过无产阶级文化大革命锻炼的七亿中国人民，不是好惹的”一段中，将“不是好惹的”改为“是不好欺负的”，还加了“人不犯我，我不犯人；人若犯我，我必犯人”一句。

(二十二)一九六九年六月，毛主席对《人民日报》、《红旗》杂志、《解放军报》社论《中国共产党万岁——纪念中国共产党诞生四十八周年》〔20〕，批示：“可发”。

毛主席在社论的第二段“二十年来，又取得了社会主义革命和社会主义建设的一系列伟大胜利，把一个贫穷落后的旧中国，变成一个繁荣昌盛的社会主义强国”一句中的“繁荣昌盛”前边加了“有了初步”四个字，将“强国”改为“国家”。毛主席并批示：“请注意：以后不要这种不合实际情况的自己吹擂。”

(二十三)某拉丁美洲共产党总书记等人，从一九六九年三月至十二月间，先后给我党中央和林彪〔21〕同志四次来信，承认过去追随苏修反华是错误的，要求同我“恢复两党关系”。一九七〇年一月十二日，毛主席在中联部抄印来信的文件上批示：“林彪同志：这些信看来似无恶意。他们被人抛弃，想寻出路。请转康生同志考虑是否可以同他们联系。”

(二十四)一九六九年九月，毛主席对外交部《关于给日中友协（正统）各地组织庆祝我国庆集会发感谢支持电》中的“二十年来，中国人民在伟大领袖毛主席的英明领导下，在社会主义革命和社会主义建设事业中，特别是在三年的无产阶级文化大革命中取得的伟大胜利，使我们的国家发生了翻天覆地的变化”一句中的“使我们的国家发生了翻天覆地的变化”，改为“使我们国家的面貌发生了重大的变化”。

(二十五)一九七〇年六月三日，中国红十字会《关于救济秘鲁地震的请示》，拟以该会名义慰问并捐给秘鲁红十字会现款人民币五万元。

一九七〇年六月七日，毛主席口头指示，给秘鲁救济五万元人民币太少。给罗马尼亚救济了一百万元，秘鲁比罗马尼亚死人多，可否给秘鲁救济一百万或一百五十万元人民币？请总理酌定。

(二十六)一九七〇年六月，外交部在“关于我救济匈牙利遭水灾地区居民的请示”中，建议我红十字会捐现款十五万元人民币。毛主席批示：“似太少，可赠五十万元，等于赠罗之一半。”

(二十七)一九七〇年九月，毛主席在中联部起草的我党中央致朝鲜劳动党成立二十五周年贺电稿上，将“经过无产阶级文化大革命锻炼的，用马克思主义、列宁主义、毛泽东思想武装起来的中国共产党全体党员和中国人民”里的“毛泽东思想”五个字圈去。

(二十八)一九七〇年十月，毛主席在外交部起草的给日本社会党成田知巳〔22〕的复信稿上，作了修改。原复信稿中说，“社会党朋友更应继承和发扬浅沼〔23〕精神，为反对中日两国人民的共同敌人美帝国主义及其伙伴、走狗、帮凶而进行斗争。如先生同意这一意见，我们欢迎日本社会党代表团于十月中旬来我国进行友好访问”。毛主席将“社会党朋友更应继承和发扬”中的“更应”两字圈掉了，将“如先生同意这一意见，我们欢迎……”改为“在这个基础上，我们欢迎……”。

(二十九)一九七〇年十一月，外交部在《关于对越南南方五省受灾的慰问和赠款问题的请示报告》中，建议以中国红十字会名义向越南南方解放红十字会捐赠价值二百万人民币的物资。毛主席批示：“宜增至五百万。”

(三十)一九七〇年十二月六日，毛主席在中联部《关于邀请“荷兰共产主义统一运动（马列）”派代表团访华的请示》上批示：“对于一切外国人，不要求他们承认中国人的思想，只要求他们承认马列主义的普遍真理与该国革命的具体实践相结合。这是一个基本原则。我已说了多遍了。”

至于他们除马列主义外，还杂有一些别的不良思想，他们自己会觉悟，我们不必当作严重问题和外国同志交谈。只要看我们党的历史经过多少错误路线的教育才逐步走上正轨，并且至今还有问题，即对内对外都有大国沙文主义，必须加以克服，就可知道了。”〔24〕

(三十一)一九七一年二月，旅游局在《关于一九七一年接待外国人来华旅行的请示报告》中说，一九七一年拟接收外国人来华旅行八百至一千人，对象以左派和对我友好的工农、学生、教职员为主，上层友好人士有计划、有选择地少量接收。毛主席批示：“人数可略增加。右派也可来一点。”

(三十二)一九七一年二月，外交部办公厅编印的《外交活动简报》第二十九期《古巴驻华临时代办加西亚访问外地的几点反映》的第四条中称，加西亚在井冈山参观时，对讲解员不提南昌起义和朱德同志上井冈山这两段历史提出意见说：这两段历史应该提，不提中国人容易理解，外国人就不容易理解。提这两段历史事实不仅不会损害毛主席的伟大形象，相反人们会通过对当时的各种错误路线的了解，更加体会到毛主席路线的正确。对此，毛主席批示：

“第（四）条提得对，应对南昌起义和两军会合作正确解说。”

(三十三)一九七一年三月十五日，周总理给毛主席的报告中说，我乒乓球队拟仍前往日本名古屋参加三十一届国际乒乓球比赛。到日本后支持柬民族团结政府不承认朗诺〔25〕集团的球队为合法，并主张驱逐，对南越卖国集团派的球队，亦采取同一态度，对以色列也询问阿联、叙利亚的态度。如不成，就避开与他们比赛。我球队如去，当做好各种警戒准备。〔26〕毛主席批示：“照办。我队应去，并准备死几个人。不死更好。要一不怕苦，二不怕死。”

根据中共中央办公厅印发的文件

刊印。

注 释

[1] 一九七二年五月二十一日至六月二十三日，中共中央在北京举行批林整风汇报会议。本篇是中共中央办公厅六月八日印发的会议文件之六。文中用宋体字排印的是毛泽东的批语和修改。一九六八年七月十二日，中共中央、中央文革小组曾将本篇（五）至（十）、（十三）、（十四）作为中共中央文件下发，并在通知中指出：“最近几个月，毛主席对对外宣传工作，作了极为重要而严肃的批示。现将毛主席的多次批示，印发给你们，希望你们在党、政、军、群革命领导干部和外事工作干部中进行传达。一定要认真学习，深刻领会，正确理解，坚决执行。一定要以毛主席的指示为武器，检查对外宣传工作，肯定成绩，纠正缺点，总结经验，提出改进的具体措施和办法。一定要更高地举起毛泽东思想伟大红旗，把对外宣传工作，做得更广泛深入，更切合实际，更科学，更有效。”

[2] 指锡兰共产党中央政治局委员、书记处书记桑穆加塔桑一九六七年七月二日给在中国广播事业局工作的美国专家李敦白的信。信中就他在中国访问后回国时在机场谈话和回国后发表的文章中透露了同毛泽东的谈话内容表示歉意。信中说，这“完全不是故意的”。“如果你能够找个时间去会见康生同志或刘宁一同志，准确地解释一下产生这个错误的情况，我不胜感激”。康生，当时任中共中央政治局常委。刘宁一，当时任中共中央对外联络部代部长。

[3] 中共中央对外联络部编印的这份简报说，日本左派理论刊物《革命战士》编辑安斋库治等三人在学习“人民战争”问题时，发表了如下一些观点：

(一) 毛主席在一九三八年十一月《战争和战略问题》第一节中，曾经谈到资本主义各国的无产阶级政党的任务，以及这些国家的武装斗争问题。如果说像日本这样的资本主义国家应走农村包围城市的道路，那就是说毛主席这段话过时了，要加以修正。对于中国道路的普遍意义，应以毛主席的这段话作基础来理解，即这里所说的普遍意义，不包括日本这样的资本主义国家。

(二) 在工人阶级占优势的国家里，应首先重视工人阶级的作用。

(三) 在日本，城市是敌人统治的薄弱环节，农村不是薄弱环节。

(四) 目前在日本是进行武装斗争的教育和组织准备阶段，不是实行武装斗争的阶段，也不是进行武装起义的时机。

(五) 我们不了解为什么从中国回日本的同志，都说日本要走农村包围城市的道路。中国一些同志关于要日本走农村包围城市道路的种种暗示是违背毛泽东思想的。

(六) 过分强调中国农村包围城市这条道路的全世界普遍意义，实际上就是否定十月革命从城市到农村的道路。不能说十月革命道路只有特殊意义。

[4] 姚文元，当时任中共中央文化革命小组组员。

[5] 指中国人民解放军空军司令部一九六八年二月十三日关于援越问题给总参谋部的请示报告。报告提出，鉴于援越飞机要在我国使用一段时间，建议和我空军使用的飞机一样，喷上毛主席语录和在座舱内镶上毛主席像章。改装训练结束后，原样移交给越方。

[6] 指一九六八年三月八日送审的中共中央、国务院、中央军委、中央文革小组关于开好一九六八年春季出口商品交易会的通知稿。

[7] 中共中央办公厅一九七二年六月八日印发的文件中原文如此。

[8] 中共中央文化革命小组顾问康生、组长陈伯达、副组长江青、组员姚文元一九六八年三月十六日给毛泽东的这个报告说，一九六七年三月，新西兰共产党总书记威尔科克斯来访时，对我国的对外宣传工作提出批评，认为我们的对外英语宣传，内容很好，但所采用的语言和形式，与英语国家的群众格格不入，易引起反感。主要原因是没有调查研究宣传对象，报道的事实和背景没有交待清楚，文字冗长累赘，形容词太多，译文质量差，外国人不易理解和接受。一九六七年十一月，他又委托访华的澳大利亚共产党（马列）主席希尔转达对我国对外宣传工作的意见，甚至说“中国同志应很好注意防止大国沙文主义”。希尔是反对威尔科克斯的意见的。他认为，威尔科克斯提出的问题，本质上是一个政治问题、意识形态问题，而不仅是宣传形式问题。问题的中心是对毛主席在马列主义发展史上的作用作何评价。他认为，为了宣传毛主席把马列主义发展到了一个新阶段，就不能不十分强烈地、始终一贯地、反复地进行宣传，这样做对世界其他地方，特别是对西方世界，是非常必需的。康生等在报告中说，对他们的意见，我们主要答复了三点：

- 一、愿意倾听兄弟党对我们工作中的缺点错误提出批评。
- 二、对毛泽东思想的估价，我们是非常克制的，不但不是大国沙文主义，而且克制得过分了，群众有不少意见。在对毛泽东思想

的估价和宣传上，我们完全同意希尔的意见。

三、在宣传形式和语言方面，我们的工作是存在一些缺点和问题的。改进对外宣传工作，需有一个时间和过程。

[9] 毛泽东对这个贺电稿的批示全文是：“有修改。请注意：以后不要在任何对外文件和文章中提出所谓毛泽东思想，作自我吹嘘，强加于人。毛泽东一九六八年三月廿七日”

[10] 康生一九六八年三月二十八日给毛泽东的这个请示报告中说，缅甸共产党的声明，要求我们在《人民日报》发表，我们不便给他们改，他们也没有征求我们的意见。这是兄弟党中央的文件，他们在国内都讲毛泽东思想，如果要求他们改，可能发生误会，不登也不好，请主席指示，是否可以登载。这个声明后来照原文发表在一九六八年三月二十九日《人民日报》上。毛泽东对康生这个请示报告的批语，除本篇（十）中所引用的一段外，在文中“一般地说”

之前，还有一句：“这些材料，请你们酌定，我不看了。”

[11] 指中国人民解放军国防工业军管小组一九六八年五月十四日给中共中央、中央文革的请示报告。报告中说，七机部某办公室“正在世界革命的中心——北京召开 4·1·5 会议”，到会的大部分同志来自祖国各地，他们恳切请求毛主席接见。毛泽东审阅时，在“世界革命的中心——北京”下面划了两道杠，并写了这个批语。这个批语除本篇（十二）中所引用的一句外，紧接着还有一句：“此事请康老在碰头会上提出并讨论一下措施。”一九六八年五月十八日，中共中央、中央文革发出经毛泽东批示照发的《重要通知》。通知指出：“毛主席的批评，应引起各级党、政、军、群及驻外使馆的注意。”“今后，不论在报刊上（包括各种小

报），在内部文件中，在各种讲话中，特别在接待外宾时，一律不要再用‘世界革命的中心’的这种说法。对于‘以我为核心’的错误思想，应经常警惕和批判。”

[12] 中共中央、中央文革一九六八年六月八日在转发毛泽东这个批语的指示中指出：“外国人关于中国无产阶级文化大革命对国际革命运动的影响的材料，可由新华社刊登在内部《参考资料》上。”

[13] 中共中央军委办事组一九六八年七月八日给国务院总理周恩来等写报告说，我援外军事人员现在仍称“军事专家”，“军事专家”是资本主义社会对资产阶级“军事学术权威”的称呼，与在毛主席领导下的我军援外人员身分不相称。我们建议，将“军事专家组”

改称“军事工作组”，其人员按行政职务和工作性质，分别称组长、教员和翻译。如有“首席专家”，则改称工作组组长，下辖各军事工作小组。本篇（十六）中的第一个批语写在这个报告上。八月六日，中央军委办事组再次给毛泽东等写报告，建议将“军事专家组”改称“军事组”。本篇（十六）中第三个批语写在军委办事组八月六日的报告上。本篇（十六）中第二个批语写在八月六日报的信封上，在这个信封上，毛泽东还写有“林副主席、总理再阅”一句。

[14] 这篇社论稿经毛泽东修改后，在一九六八年九月十八日《人民日报》发表。

[1 5] 宫本，即宫本显治，当时任日本共产党总书记。

[1 6] 周恩来等一九六八年九月二十五日送审的以中共中央、中央文革名义下发的庆祝中华人民共和国成立十九周年标语、口号共三十条，毛泽东审阅时删去了第十一条，并写了这个批语。九月二十六日，周恩来给毛泽东写信说：“主席对《庆祝中华人民共和国成立十九周年标语口号》的批示，已经在中央文革碰头会各同志中传阅了”。“现在的办法，第一是遵照主席的指示去掉这个口号，即将中央通知发出。第二是可否只以中共中央名义发出这个通知而仍保留第 1 1 条，以适应和配合这次国庆的宣传”。毛泽东审阅这封信时，又批示：“去掉 1 1 条为好”。九月二十八日，中共中央、中央文革向各省、市、自治区革委会发出的通知中，标语口号共二十九条，删去了送审稿中的第十一条。

[1 7] 这篇文章发表在一九六九年一月二十八日《人民日报》。

尼克松，当时任美国总统。

[1 8] 一九六九年一月二十八日，《人民日报》以《一篇绝妙的反面教材，美帝新头目尼克松的“就职演说”》为题，全文登载了尼克松一月二十日的就职演说。

[1 9] 周恩来一九六九年五月十九日送毛泽东等审阅的这个声明稿，是为答复苏联政府三月二十九日声明的。内容共分六个部分：

一、珍宝岛是中国的领土，珍宝岛事件是苏联政府蓄意挑起的。二、有关目前中苏边界的条约都是沙俄帝国主义强加给中国

的不平等条约。三、中苏之间存在边界问题的事实是抹煞不了的。四、苏联政府破坏边界现状，挑起边境冲突。五、到处扩张领土的是苏联政府。六、中国政府主张和平谈判，反对诉诸武力。这个声明一九六九年五月二十五日在《人民日报》发表。

[2 0] 这篇社论一九六九年七月一日在《人民日报》、《红旗》杂志、《解放军报》发表。

[2 1] 林彪，当时任中共中央副主席。

[2 2] 成田知巳，当时任日本社会党委员长。

[2 3] 浅沼，即浅沼稻次郎，一九五五年至一九六〇年任日本社会党委书记长。一九五九年三月，率社会党友好使节团访华，在北京政协礼堂发表演讲，提出“美帝国主义是日中两国人民共同的敌人”，引起日本各界极大反响。一九六〇年三月任日本社会党委员长。同年十月十二日在东京日比谷公堂召开的三党党首讲演会上讲演时，被刺身亡。

[2 4] 中共中央一九七一年曾将这个批语作为《毛主席、林副主席最近批示的八个重要文件》之三印发，一九九四年编入《毛泽东外交文选》。

[2 5] 朗诺，当时任“高棉共和国”政府总理兼国防部长、武装部队四星上将总司令。

[2 6] 周恩来的报告中还说到，日本群众得知中国乒乓球队拟参赛后，热烈欢迎，左派组织了五百多人保护我球队，但

右派也派人到名古屋企图挑衅，日本政府极为头痛，已派大批警察护卫我队预先分住的旅馆。这将成为一次严重的国际斗争。中国乒乓球队后来参加了这届世乒赛，并获得男子团体冠军、女子团体亚军。

[后页](#)
[前页](#)
[目录](#)

全世界无产者，联合起来！